

天长:产业帮扶助力乡村振兴

魏玉军 汪启潮

近年来,天长市坚持实施“产业帮扶”工程,发挥农村产业发展的带动作用,培养了一批产业帮扶带头人,通过技术指导和政策帮扶,带动脱贫群众持续增收,为乡村振兴奠定坚实基础。2021年,天长市农业总产值70.8亿元,农民人均可支配收入24228元;连续三年获评“安徽省乡村振兴实绩考核优秀县(市)”。

锻造“领头雁”,培养产业帮扶带头人

天长市注重把诚实守信、关注农村产业发展、能够联结带动小农户发展的农村产业经营者选出来,进行重点扶持和培养。2021年,选出县级农村产业发展带头人10名,镇级农村产业发展带头人40名,村级农村产业发展带头人100名,形成“培育一批能人、振兴一方产业、繁荣一方经济、致富一方百姓”的发展格局。

通过政策引导、上门指导、培训辅导等方式,天长市实现村有主导产业和产业带头人,户有稳定增收项目,产业带头人联结小农户率60%以上,带动小农户年收入增长10%以上。

天长市从资金奖补、项目倾斜、金融保险等方面给予产业发展带头人全面扶持。2021年,整合项目资金,选择产业帮扶脱贫户、监测户成效好的31个示范家庭农场和22个农民专业合作社示范社,给予每个带头人奖补4000元至6000元不等,共奖补27.7万元;优先安排农村产业发展带头人承担农业技术推广和产

业基地相应基础设施建设项目,让他们在产业帮扶中尝到甜头,发挥作用。

注重“传帮带”,为脱贫户发展产业赋能

两年来,天长市农业农村局面向有需求的750家农业经济实体和3500个农户组织,开办了20个产业类别的120期培训班,参训5300多人次。该局成立特色种养业帮扶技术服务组,面向脱贫户、监测户开展靶向性、“菜单式”特色种养业技术指导与咨询服务。

选派农技专家与150多家农民专业合作社、家庭农场结对帮扶发展产业,进而通过务工就业、土地入股等方式带动脱贫户增收。位于涧河镇张营村的禾禾生态专业合作社在农技专家的长期指导下,采用“合作社+社会化服务+村集体经济组织+农户”的发展模式,为农户提供从农资采购到耕、种、防、收、秸秆处理等全程社会化服务,联合发展菌菇产业、秸秆炭化项目,带动当地11户脱贫户季节性务工,年人均增收1.5万元。

产业帮扶,不光要技术指导,更要“真金白银”。秦栏镇新华社区脱贫户赵玉明流转了20亩水田发展稻虾共作产业,在享受6000元产业帮扶资金同时,天长市农业农村局还帮他争取到10万元的创业担保贷款,当年净收入15万元。2021年,天长市财政共安排140万元专项资金对自种自养的脱贫户、监测户进行补助,项目资金带动全市450户自种自养的脱贫户、监测户户均增收5000元左右。

帮扶“精准化”,脱贫攻坚成果不断巩固

天长市引导193个县级以上示范家庭农场和79个县级以上农民专业合作社示范社重点帮扶脱贫户,通过入股、务工、订单等产业帮扶模式,共带动516户脱贫户发展种养业,户均增收3000元以上。

通过开展产业帮扶“回头看”,对不可抗力因素造成种养业减产、绝产的脱贫户、监测户实施“再输血”。经过层层摸排审核,8个镇14户脱贫户、监测户获取产业帮扶资金补助10.73万元,这让他们重振发展产业的信心。

该市充分利用“农村电商提质增效”民生项目,拓宽农产品营销渠道,推动批发市场、电商企业、大型商超等市场主体与边远乡村建立长期稳定的产销关系;推广“全社会参与、以购代捐”产业帮扶方式,开展农产品定向直供直销学校、医院、机关食堂和农贸交易市场的活动,带动产业发展、脱贫户增收。

深入推进“电商帮扶”专项行动,天长市建立11个“电商帮扶+特色农产品”的农业生产基地。2020年以来,通过电商、农展、团购等渠道销售大米、蔬菜、果实、水果、禽蛋肉等农产品4.58亿元。天长市金桑园生态农业观光有限公司种植280亩油菜菜,其中10户脱贫户种植14.2亩,公司采取“企业+电商+脱贫户”的模式,通过电子商务平台销售农产品,带动脱贫户户均增收1000多元。

法援志愿者战“疫”显担当

连日来,天长法援在做好服务大厅的消杀保洁、验码登记等日常工作的同时,积极下沉社区参加常态化疫情防控志愿服务工作,将服务民生落到实处。在工作现场,法律援助志愿者们身披红马甲,戴好口罩做好个人防护,积极地为每一位居民进行核酸检测前的引导服务及验码登记工作,使核酸检测现场井然有序。特别是对一些手机操作较为生疏的老年人进行耐心的指导帮助,切实提升了居民配合核酸检测工作的效率。

周立振



乡镇信息

广陵街道做好十项「暖民心」集中宣传

本报讯 为提升十大暖民心工程行动成效宣传,进一步提高居民群众民生工程的知晓率及群众满意度,连日来,天长市广陵街道在辖区内积极探索和创新宣传形式,多措并举开展暖民心行动宣传工作,营造了良好的社会氛围。

集中宣传期间,该街道广大社区工作人员和志愿者们认真解答群众提出的问题,细心讲解和宣传今年实施的就业促进行动、“新徽菜名徽厨”行动、老年助餐服务行动等10项暖民心工程。该街道充分利用群众等候核酸采集的空隙时间,见缝插针向群众宣传“暖民心行动”,用通俗易懂的语言向群众讲解活动的具体内容和成效。与此同时,各居村还通过电子显示屏标语,电子海报和微信群等线上线下举措营造了浓厚宣传氛围,打通“暖民心行动”宣传的“最后一公里”,有效提升了居民群众知晓率和满意度。

通过此次集中宣传活动,累计向广大辖区居民发放宣传册(册)3500余份,主动提供政策解读1200余人次,实现了多角度、多渠道、多举措做好暖民心工程的宣传解读,让广大居民充分了解民生政策,让民生工程更加深入人心。(刘世军 孙原)

千秋街道口腔义诊送爱心 为民服务到家门

本报讯 日前,千秋街道长泰社区开展“口腔义诊送爱心 为民服务到家门”主题活动,认真落实我市暖民心“十大行动”,增强辖区老年人口腔保健意识,提升为民服务水平。

据了解,“健康口腔行动”是我市暖民心“十大行动”内容之一,结合老年人的生理变化特点,以及牙齿和口腔健康的实际情况,长泰社区关工委联合诺美克口腔诊所组织医疗志愿者走进社区,为社区老年人开展口腔健康服务。活动现场,志愿者们为社区老人宣传普及口腔健康知识,免费提供量血压、血糖、口腔检查服务,并分享了关于口腔护理、牙齿保健的健康小知识。此外,志愿者们还给社区居民发放健康教育宣传册,提升居民的口腔保健意识,让群众在家门口零距离享受健康口腔保护服务。

此次活动,不仅给社区居民普及了口腔健康保健知识,同时也增强了社区居民尤其是老年人自我口腔保健意识和能力,通过认真落实暖民心“十大行动”,不断提升居民的幸福感和获得感。(张雨洁 周通)

张铺镇全民反诈筑牢反诈安全防护墙

本报讯 今年以来,为增强大家的防范意识,张铺镇高度重视,多措并举持续开展反诈骗宣传活动。

宣传入脑入心。利用逢集日,通过悬挂标语、设立咨询台、现场互动交流以及发放防诈骗宣传单等方式,进行广泛宣传,并结合近期发生在身边的电信网络诈骗案件进行了重点宣传,让群众真正了解了电信诈骗案件的发案特点。同时,告诫大家在日常生活中要提高警惕,一定要记住“不听、不信、不转账、多想、多问、多商量”,如有疑问应立即到当地派出所报案。

金集镇红白理事会“理”出新乡风

本报讯 近年来,金集镇大力推广红白理事会,倡导文明、健康、科学的婚丧新风,强化移风易俗宣传。现在金集镇红白事大操大办的风气没了,群众负担少了,有效推动文明新风在全镇落地生根,为乡村振兴注入了一股新力量。

党员干部示范引领,文明新规显出成效。金集镇井亭村成立了由村两委领导的“红白理事会”,吸收组织协调能力强、在村内有影响力的党员、群众担任红白理事会成员,制定《红白理事会章程》《红白喜事公约》。目前,该村红白理事会成员有51人,其中党员17人,每2-3人包一个村民组,准确掌握全村20个村

民组500多户的红白喜事信息。红白理事发挥职能,文明新风落地生根。金集镇黄桥村的“红白理事会”在村里出了名,只要是村里的甬管是婚丧还是丧宴,都能看到理事会成员的身影。“丧事简办、婚事新办、其他事不办”在黄桥村已经家喻户晓,村民办红白事,都主动报备,审批通过才能操办宴席。今年以来,该村红白理事会成员主动入户走访宣传30余次,组织开展移风易俗宣传活动3次,同时通过喇叭、车载广播、横幅等形式,不断深化群众婚丧事简办意识,抵制大操大办、铺张浪费之风。(赵娟 杨丽丹)

千秋资讯 QianQiuZiXun

村企联建增动力 “一村一品”促振兴

本报讯 今年以来,天长市实施村企联建“五大行动”,推动联建企业和村(社区)党组织围绕组织、产业、人才、文化、生态等五方面各显其能,不断做优第一产业、做强第二产业、做活第三产业,实现村企联建、共谋发展、携手并进“三步走”。选派联建企业党建指导员171人,帮助招工1816名,协调资金4400余万元,申报扶持项目48个,精准做好“村企联建”后半篇文章。

天长市积极探索“村集体+联建企业+合作社+村民”联建模式,依托村(社区)资源禀赋,以土地、资金入股等方式,支持联建企业发展设施农业、观光农业、订单农业,打造“一村一品”,“龙岗灾灾”“天长大米”获评国家地理标志农产品。同时,有序推进永丰国家现代农业产业园、大通稻虾共作示范区、涧河食品产业园等项目,有效带动本地村民劳动就业、实现增收致富。

天长市还坚持抓党建促乡村振兴,持续深化村企联建,建立村企生产联动机制,企业为村(社区)提供就业岗位和项目资源,村(社区)为企业解决矛盾纠纷提供用工、因地制宜培植和壮大特色产业,2021年实现村集体经济总量较上年增长40%,村集体收入突破40万元,50万元强村占比达42%。(沈书琴 李伟成)

天长市关工委举行“五老”宣讲座谈

本报讯 日前,天长市关工委举行“弘扬红色基因、好家风”“五老”宣讲座谈会。

今年7月以来,该市关工委联合新时代文明实践中心围绕传承中华美德、弘扬优秀家风、赓续红色血脉为主题,选取了40多个古代、现代孝亲故事、好家风故事和革命英雄故事,选拔7名“五老”志愿者,组成宣讲团,冒着酷暑,走街镇、进机关、到学校,开展宣讲。宣讲计划共100场,目前已完成近30%。

座谈结合宣讲中的亮点和不足开展了坦诚交流。座谈中,天长市关工委对“五老”宣讲团工作给予了充分肯定和感谢。称赞“五老”宣讲团是个充满活力的团体,希望下一步宣讲中要把握好政治方向,提高宣讲质量,进一步彰显“五老”宣讲员的人格魅力,圆满完成百场宣讲任务,为构建文明天长、和谐天长、幸福天长作出贡献。(李振霖 王万朝)

天长市推进“放心家政”暖民心行动

本报讯 近期,为帮助妇女提升专业技能、拓宽就业创业渠道,将暖民心行动落到实处,提高妇女就业创业能力,天长市商务局、妇联通过大力宣传、广泛动员,大力推进“放心家政”暖民心行动。日前,天长市成功举办了暖民心行动放心家政培训会,家政培训讲师围绕职业道德教育、理论知识讲解、职业技能提升等方面,讲解了家务整理、照料婴幼儿、护理孕产妇、陪护老人等业务知识。培训采取“理论+实操”的模式,学员们听得津津有味,还主动展示学习成果,大家在轻松愉快的气氛中学到了家政知识和服务技能。

此次暖民心行动放心家政培训会结合疫情防控工作的要求,采取视频培训的方式进行,共设置的1个主会场和16个分会场,并在主会场设置了互动环节,来自天长市各镇(街道)近2000人参加了培训。(葛付兵)

天长市C2驾驶证考试正式启动

本报讯 为给广大群众更多的考试选择,进一步推进“我为群众办实事”实践活动,持续深化公安“放管服”改革,近日,天长市公安局交通管理大队新增C2小型汽车考试业务,为广大群众提供安全高效便利的驾考服务。

9月16日,该市C2小汽车考试业务首次正式开考,当天9名学员参加科目二场地考试,通过8人。据了解,C2驾驶证也是常见的驾驶证之一,它只可以驾驶9座以下、车长不超过6米的自动挡的汽车,考取C2驾驶证同样要进行科目一理论考试、科目二场地考试和科目三路考。但不同的是C2驾驶证科目二考试只包括倒车入库、侧方位停车、曲线行驶、直角拐弯四个考试项目。考试车辆为自动挡小车,自动挡的车型只有刹车和油门,并且全部在右边,学员只需要用右脚控制刹车和油门即可,无需换挡,很少出现熄火的情况,操作简单。

天长市公安局交通管理大队车管所将持续深化“放管服”便民措施,全心全意为人民服务,使群众的安全感、获得感、幸福感更加充实,切实提高人民群众对公安交管部门的满意度和支持率。(吴子涵 戴玉霞)

万株鲜花“盛装”迎国庆

本报讯 随着国庆的临近,天长市城区的节日氛围也越来越浓,除了高高挂起的大红灯笼、国旗等别致灯景,道路旁还精心布置了数万株花卉组成的绿植景观和饱含爱国爱党情怀的景观小品,为祖国生日的到来营造出欢乐祥和的喜庆氛围。

在天长市广陵路,数十名工人正在加紧修剪和搭建一座绿植景观,该景观融入了五星红旗、党旗、祥云、风车等元素,正面雕刻的“学党史悟思想、办实事开新局”几个大字格外醒目,周围草地上红、黄、紫等各色鲜花,渲染出欢乐喜庆、欣欣向荣的节日氛围。“我们在市区栽植了近30万株的各式花卉,结合祖国生日和党的二十大等相关主题,呈现更多美丽和谐、齐心向党的景观,同时,做好日常维护修剪保养,通过精耕细作,巧妙地布置,将爱国情怀种在每个人心中,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。”该市园林绿化处工作人员王艳艳说。

据介绍,国庆到来之际,天长市对全市主次干道进行绿植的更替和种植,选用太阳花、孔雀草等数十种颜色艳丽、且适宜时节栽种的花草,对市区主次干道的园林景观进行更替和装扮,共完成一万多平方米的花卉面积美化,10万余株的各色花卉,绘制出一幅幅色彩各异的国庆美景。(陈明 吴开源)